



夢中華

王永信

「當耶和華將那些被擄的帶回錫安的時候，
我們好像作夢的人。」——詩一二六1

根據預測，在2020年時，中國的經濟力量將超過日本而與美國並駕齊驅。到2030年時，中國將成為另一個超級強國，對全世界有舉足輕重的作用。

因此，今天世上一些有遠見之人所關注的一個問題是：到了2030年時，中國對於亞洲鄰國甚至全世界的態度及影響為何——正面抑或負面？如為正面，可以造福人類；如為負面，則可引致天下不安。

此一關切，此一問題，一般人不易回答，無人能斷定三十年以後的事。但對於基督徒來說，我們有一個原則性的明確答案：如果要此龐大的古國將來對普世有正面的作用與貢獻，唯一的途徑，就是中華歸主，中國成為一個基督教國家。中國成為一個普世宣教之國，中國的宣教士走遍天下，用愛心及受苦的心志，口

傳身傳，關心人的身、心、靈，「傳福音給萬民聽」，使萬民作主的門徒！如此，中國就成了世界的祝福，全人類的僕人！這是我們全體基督徒夢寐以求的事！

「悟以往之不諫，知來者之可追」，晉朝文人陶淵明先生的感慨也是我們今天的渴望。尤其是再過五年，2007年，就是福音來華二百週年紀念，我們應該在此時刻反省以往，展望未來，以感激的心緬想兩百年前馬禮遜牧師乘木製帆船，自英倫遠赴「天邊」的古國，於1807年（清嘉慶十二年）抵華，往返辛勞奔波於澳門、廣州之間。

馬氏精通中文，曾編著漢英字典，除每日醫病傳道外，並努力將聖經譯為中文（馬禮遜譯本）。經七年之福音工作，終於第一位中國信徒蔡高接受了洗禮。再不久，第二位信徒梁發也信了主。



馬禮遜是第一位基督教來中國的宣教師，2002年9月7日是他抵廣州的第195週年紀念。他居留廣州和澳門期間（1807-1834），僅休假一次。澳門是馬氏與第一任妻子成婚，長、次子和他本人埋葬之地。馬氏所帶領信主的第

一位基督徒也是在澳門受洗。馬禮遜把聖經翻譯成中文，並編寫了一本中文文法字典。當時，中國人教外國人中文和印刷中文的基督教書籍是要被處死刑的。

馬氏在華殷勤事主，直到1834年離世，安葬澳門。馬氏故後，梁發繼續教務，傳揚福音。

馬氏離世二十年後，神差遣戴德生於1854年來華，創立內地會，深入中國內地傳福音、建教會。自此，宣教師更多湧入中國，福音漸漸廣傳，教會被建立。

半個世紀後，這幼嫩的中國教會開始經歷多次磨練及火的洗禮。1900年義和團事件，甚



多西教士及中國信徒為主殉道，但是教會的信心卻因此更為堅固。

1937年日軍侵佔中國沿海省份，甚多基督徒及傳道人遷徙內地，使福音在內地更為廣傳，大量大學生歸主，更多教會在內地被建立。

1949年大陸的改變，使教會承受更大壓力，尤其在文革期間，有形的教會幾乎全被關閉。但是主藉這些無比的苦難賜給了中國教會空前的增長。「野火燒不盡，春風吹又生」。中國基督徒的數目從1949年的八十萬爆增至今天的八千萬，約佔全國人口百分之七！

「殉道士的血是福音的種子」，這句話永遠真實！

在今天福音來華兩百週年的前夕，我們應該怎樣向前看？中華民族的前景如何？中華民族到底要成為世界之福或世界之禍！在這方面，神有沒有給我們甚麼感動與異象？

前面已經說過，按照基督徒的信仰與主耶穌的吩咐，我們前面只有一條路——成為全世界的祝福，成為全人類的福音使

者，因為主耶穌吩咐我們「作鹽……作光」，祂要我們「傳福音給萬民聽」，要我們使萬民作主的門徒。

中華民族需要聽見主耶穌的福音，中華民族需要謙卑的來到主面前，悔改接受主的救恩。靠著主所賜生命的更新與變化，脫盡以往的劣根、惡性、恨毒、偽善、驕傲、貪婪、自私、自虐、狹窄、內鬥……被主寶血洗淨，成為新造的人。中華民族因信成為一個新的人群、新的民族，靠主恩典，在此亂世為主發聲，呼喚世人歸向真神。

朝向此遠大目標，我們要怎樣前行，如何才能一步一步的接近目的？以下是一些淺薄的思想，希望得到大家的反應。同時能引致更深一層的構思，並且激發行動，向著目標前進：

一、急速加強裝備與培訓

中國的教會與信徒在傳福音的工作上已經作得相當不錯，他們所急需的是裝備與培訓。按目前全國情況來看，這些裝備與

培訓需要在各種層面及以各種方式進行，才能迎合如此龐大的需要。

1. 正規神學院

下面數年，政治情況如果允許，我們願意看見全國至少在五區內（東北，華北，華中，華南，西北），每區有一間夠水準，夠規模的福音信仰神學院。每間神學院是獨立的，並在本區負責十間（或更多）培訓點。

中國目前越來越多知識份子進入教會，所以傳道人的程度必須相應提高。我們今天必須準備五年、十年以後的傳道人，這是刻不容緩的事，求主賜下夠水準的培訓院校。

2. 網路神學聖經培訓

中國是全世界電腦及互聯網增長最快的國家。因此，網路培訓是最普及、最深入各地的培訓方式。目前深蒙神使用的網路培訓，例如香港的世界華人聖經學院 www.globalbible.org。他們網上共有課程八十餘項，函授學生三萬餘人。此外尚有數家較小





型的網路培訓機構，他們都是盡量利用多媒體視像（互聯網，電郵，錄像帶，光碟等）在家中上課。這實在是培訓事工大眾化的突破，無遠弗屆，完全符合中國廣大信眾的需要。



3. 培訓書冊

中國教會急需大量的神學及聖經培訓書冊。這些書冊不單有助於一般信徒，也有助於傳道人。今日最急切需要的是護教學的教導，幫助會眾及傳道人抵擋在中國流行泛濫的各種異端邪說，使他們不但能夠保守自己不受迷惑，而且可以幫助身受其害的人覺醒，脫離災害。

二、家庭教會不再被歧視，受壓迫

中國憲法保證人民信仰自由。數十年來，中國政府可以看得清楚，真正的基督徒是安份守法，努力生產的良好公民。相信執政掌權者一定了解家庭教會廣大信眾的真實情形，給予他們憲法所賦的信仰及敬拜自由及權利。

三、加強國內差傳

中國的基督徒與教會以沿海地區及其他幾省為多。內地及邊疆則因地理關係，基督徒及教會稀少。感謝主，近年來不少地區的教會（如浙江及河南等地）已經向邊疆及內地作差傳工作，他們差遣工人至青海、新疆、內蒙古、東北、雲貴高原，甚至西藏等地傳福音、建教會，這是非常可喜的現象。中國的教會在異象與使命感上已經超越本城、本鄉、本地，而想到主的大使命，將福音傳到更遠的地方。唯願國內差傳運動繼續火熱興旺，中國的教會負起「中華歸主」的責任！

四、進入普世差傳

舊約與新約聖經都告訴我們，神愛與拯救的對象是萬國、萬民、萬邦、萬族，這是祂給信祂之人的大使命。所以中國教會除作國內差傳之外，也有同樣責任進入普世差傳。這是教會應盡的本份，也是教會蒙福之路。

但是參與海外差傳不似在國內差傳那麼簡單；因為海外差傳涉及語言、文化、居留、資歷、財力等因素。作海外宣教士在學歷及神學教育方面需有相當程度，而所需財力也較大（特別是在生活程度高的地區）。但我們相信更多知識份子進入教會，而教會人力、物力更豐富的時候，中國教會的海外差傳事工將有長足的發展。事實上很多資深宣教士都同意，十多年後，中國教會將會成為全世界差傳主力之一。願主感動、引導、使用我們。

五、中華文化在基督裡再生

始祖亞當，夏娃被神創造之初，就從神領受了文化的使命：「生養眾多，遍滿地面，治



理這地……」。但因始祖犯罪墮落，使人的文化「都深深的打上了罪的烙印，都虧缺了上帝的榮耀」。¹

中華文化，從神的一般啟示中得到不少良好成份，但是人的文化究竟是以人文主義為本，而一切的人文內涵都已被罪所侵蝕，所困限。例如中華文化雖有其優秀之處，但卻缺乏重要的課題，如原罪、救贖、愛仇敵、來生、永世等，這些正是基督教的信仰。

進入廿一世紀，大量知識份子對基督教發生前所未有的興趣。目前正是寶貴的時機，使基督教的信仰「成為中華文化的生命及創造力」²，使中華文化掙脫人文的掌握，而在基督信仰中得到再生。

謹請大家為此向神呼求，興起基督徒學者及神學家共同努力，使中華文化在基督裡得到再生，因為這是關係整個中華民族之命運的事！

六、超越人口膨脹

中國目前總人口約為十三億（1.3 billion），預測於2010

年時人口約為十五億（1.5 billion）。五十年後人口估計高達二十五億（2.5 billion）。這是驚人的數字。

目前中國基督徒數目約為八千萬（80,000,000），佔人口百分之七上下。到2010年時，若要維持此比數，則該時需有基督徒一億零五百萬（105,000,000）。

我們時刻在與人口競賽，求主憐憫我們，使中國的福音工作加速進行，超越人口增長率，使基督徒比例逐年增加，中國成為基督教國家，成為全人類的祝福。

七、禱告與復興

禱告是一切事奉的根基，禱告就是事奉。但我們事奉中最弱的一環常常就是禱告。若沒有足夠的禱告，神的靈若不動工，則人的一切計劃籌算都是一場空。

神藉先知耶利米說，「你們呼求我，我就應允你們。你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。」（耶二十九12）感謝主，

今天華人教會中有不少美好的禱告運動，例如香港的「百萬小時禱告運動」，以及美國的《生命季刊》推動的四十天禁食禱告運動。願華人基督徒，傳道人及教會領袖一齊在主面前刻苦己心，謙卑禱告，為國、為民、為中華歸主、為普世福音遍傳懇切呼求。

當以色列人從被擄之地歸回錫安時，他們好像作夢的人（詩一二六1）。那是喜樂的夢，感恩的夢。我們今天也在存感恩的心作夢，我們對故鄉故國有諸多夢想，諸多憧憬。求神垂聽我們迫切的祈求，憐憫這古老的中華民族，不單吸引他們歸向真神，並且能夠成為主手中的器皿，成為福音的出口；靠主恩典，成為末世的十架精兵，普世的宣教僕人！□

（作者為大使命中心會長）

註：

1. 參范學德著「奮力建設『中華基督教文化』」
2. 《基督教與中國文化更新研討會彙報》，頁218

